# 从"工业薄弱村"变身"城市新地标"

油竹街道雅东村绘就山水共富新图景

开启农文旅融合新篇章 方山乡热气球试飞成功

□ 记者 潘 攀

走进油竹街道雅东村,干净整 洁的道路、现代的设施,无不映射出 其发展的迅速,村民们安居乐业,满 满的幸福感洋溢在他们的笑脸中。

而早年的雅东村阡陌纵横间是 低矮破旧的泥瓦房。受制于交通不 便、产业单一,这个传统村落像被遗 忘的角落,发展之路布满荆棘。

而如今,它却实现了从"蜗居散 落"到"安居乐业"的华丽蜕变,成为 城市发展浪潮中的耀眼新星。站在 村口远眺,现代化楼宇与青山绿水 相映成趣,产业园内机器轰鸣,文化 礼堂里欢声笑语,处处洋溢着生机

这份蝶变,离不开雅东村以党 建为核心引擎的发展战略。2024 年,雅东村通过发展1名预备党员、 转正2名党员、新增2名入党积极分 子,为党员队伍注入了新鲜血液,进 一步优化了党员队伍结构。

这台强劲的"红色引擎"不仅在

本报讯(记者 尹 力)近日,

在方山乡东昇村后金村,五名技

方山乡首个热气球试飞工作圆满成

功。这一成功试飞,为当地探索低

空经济与农文旅融合发展开辟了新 路径,也让村民们对家乡未来的发

术人员合力将巨大的球囊铺开,随着

风机轰鸣,冷空气被源源不断送入,

球囊逐渐膨胀挺立。另一边,操作人

员仔细安装煤气罐,检查输气管道连

接处是否牢固,检查完毕后,随着

"砰"一声响,点火器喷出橘红色火

焰,热气球缓缓离地,向高空攀升。

展充满憧憬。

党建工作中发力,更驱动着雅东村 的经济实现飞跃。经村两委、党员 充分发挥引领作用,雅东村将目光 聚焦在盘活闲置资产上。通过盘活 闲置厂房、林地等资源,曾经废弃的 厂房,经过重新规划设计,吸引了小 微食品产业园、青创大厦人才公寓 等项目的入驻。2024年村集体经济

达271万元。 产业发展为村庄带来底气,而 旧村改造则是雅东村提升村民生活 品质的关键一步。2024年,旧村改 造一期"金丰家园"交付,161户村民 告别低矮破旧的老房,住进带电梯 的现代化小区。

总收入突破300万元,经营性收入

在项目推进过程中,困难重 重。部分村民对拆迁补偿存在疑 虑,对未来生活感到担忧。为此,村 两委成立"攻坚专班",挨家挨户做

雅东村党支部书记金欢群回忆 起征地时的场景表示:"记得有几户 村民担心拆迁补偿不合理,对我们

"这个飞上去真的太好看了!

活了大半辈子,还是头一回见这新

鲜玩意儿。"70多岁的东昇村村民陈

宗勋望着逐渐鼓起来的热气球,脸

上满是新奇,以后要是能在村里天

天看到这些热气球飞在空中,他会

作协议签约仪式在方山乡人民政府

举行。双方代表在合作协议上签

字,这不仅是对该低空经济项目的

认可,更意味着方山乡将依托自然

与农业资源,携手企业打造特色文

旅IP。接下来,双方将加快完善设

试飞成功后,低空经济战略合

的工作十分抵触。我们连续一周, 每天晚上都上门讲政策、算细账,用 最通俗的语言给他们解释。慢慢 地,他们的态度软化了,最后都主动

如今,留地区块正建设全景玻 璃幕墙的高端小区,西垟区块规划 中的生态公园已初见雏形,机械轰 鸣的建设现场,勾勒着"推窗见景、 出门入画"的未来。伯温中学高中 部操场、青创大厦人才公寓等十余 个重点项目落地,让雅东村从"工业 薄弱村"变身"城市新地标"。

产业兴、家园美。在雅东村的 产业与基础设施得到长足进步的同 时,民生福祉也在持续提升。

2024年,雅东村开展了64次安 全排查消除隐患,村干部走遍了村 里的每一个角落,大到企业生产安 全,小到村民家中的用电隐患,都不 放过,切实为村民筑起了一道安全 防线;46起邻里纠纷在两委干部的 调解下化为笑脸,也让矛盾在基层 化解,让和谐在村里蔓延;24场环境

整治共清走48吨垃圾,曾经的卫生 死角变身网红打卡点。文化礼堂每 周都热闹非凡,周三的广场舞、周六 的书法课、周末的亲子活动等各类 文体活动全年惠及村民1200余人

村民金正华感叹道:"现在村里 文化活动多,连打麻将的人都少了, 邻里关系更亲了。"此外,妇女儿童 关爱、慈善帮扶等暖心行动持续开 展,村民的获得感如同村口的溪流, 涓涓不息。

从党建红到生态绿,从产业兴 到村民笑,雅东村以党建赋能为支 点,正撬动乡村发展全链条升级。 如今的雅东村,新楼与绿树相映,产 业园与文化礼堂共生,一幅"村强、 民富、业兴"的现代乡村图景正徐徐 展开。在未来的发展中,雅东村将 继续执乡村振兴之笔,蘸民生之墨, 续写更多精彩篇章。

青田,"村"光正好

### 要闻短讯

晒成绩 找差距 明方向

#### 全县公安机关半年度重点工作 推进会召开

本报讯(记者 叶佳霁)近 日,县公安局召开2025年全县公安 机关半年度重点工作推进会,总结 回顾上半年工作情况,分析当前形 势和问题,并对下阶段重点工作进

会上,情指中心、法制大队、督 审大队、政工室就全局上半年重点 工作进行了通报,各科所队依次作 交流发言。上半年,全县公安机关 紧紧围绕捍卫政治安全、打击违法 犯罪、夯实基层基础、深化改革创 新和强化队伍建设等重点工作,主 动担当作为,有力推动了更高水平 "平安青田"建设。但对照新时代 新形势新要求,仍然存在不少问题 和短板,下一步全县公安机关要务 必认清形势、正视差距,直面问题 迎头赶上。

会议强调,要全面提高预测 预警、预防效能,持续加强各类风 险隐患源头管控,严厉打击突出违 法犯罪,切实维护社会大局持续稳 定。要牢固树立大抓基层、大抓基 础的鲜明导向,持续做优治安巡逻 防控、做实基础要素管控、做强派 出所主防力量建设。要打好"三大 攻坚战",深入分析社会治安形势 和道路交通事故特点,强化源头管 控、精准宣防、综合治理、依法打 击,做好交通事故、电诈案件、涉未 案事件等压降工作。要立足侨乡 实际,持续擦亮"涉侨警务"第一品 牌,全力推进"共富警务"建设,精 准护航高质量跨越式发展。要聚 焦党建统领这一根本、聚焦全员人 才建设这一关键、聚焦爱警惠警这 一抓手,全心培育高素质警队。

整治不打表、拒载等违规营运行为

### 我县开展 出租车专项整治行动

本报讯(记者 叶春笼 通讯 员 林芳芳 陈 阳)连日来,县交 通运输行政执法队组织执法人员 在城区范围内开展巡游出租车规 范运营专项整治行动,有效遏制出 租车拒载、不按计价器显示金额收 费等突出问题

活动中,执法人员分组在青田 火车站、西门外大桥下等人流密集 区域,通过定点值守与流动巡查相 结合方式,现场引导出租车规范停 靠后进行检查,对发现的违规行为 做到发现即查、查实即处、处后即 报,持续释放监管"有形之手"的震

本次专项整治为期两个月,重 点聚焦乘客反映强烈的出租车出 行突出问题,包括整治不打表、拒 载、未经乘客同意拼车等违规营运 行为;整治车容车貌不整洁、车身 有破损,车内有异味、环境卫生差 等现象;整治服务态度差、营运中 在车内抽烟和接打电话等不文明

"我们的检查覆盖运营高峰时 段,在动车站、西门外、滨江国际等

客流集散地及周边区域部署执法 力量。"县交通运输行政执法队专 职副队长潘小伟说,除了常规的路 面检查,他们还会充分发挥数字化 监管手段,依托交通客运监管系 统,加大抽查处罚力度。同时,还 将督促出租车从业企业合规经营, 开展巡游出租车驾驶员教育培训, 提升服务能力水平。

自7月28日开展专项行动以 来,县交通运输行政执法队累计出 动执法人员30余人次,检查出租车 车辆200余辆次,查处不打表、车容 车貌不整洁等违法违规经营行为5

出租车是展示"世界青田"形 象的流动窗口,出租车行业治理关 乎每一位市民的日常出行体验和 合法权益保障。下一步,县交通运 输部门还将坚持"零容忍"的高压 态势不动摇,常态化开展出租车规 范运营专项整治行动,监督广大出 租车司机养成打表运营的习惯。 希望广大市民朋友支持配合出租 车司机打表运营,形成人人参与、 人人支持、人人监督的良好氛围。

20000瓶水免费派送

#### 县工会开展 "我为劳动者送瓶水"活动

本报讯(记者 张俊英)近 日,县总工会2025年度"我为劳动 者送瓶水"公益活动正式启动。本 次活动在全县设立30余个服务站 点,计划向环卫工人、快递员、建筑 工人等户外劳动者免费发放2万瓶 矿泉水,为高温下的劳动者送去清

在鹤城街道宝幢社区,工作人 员将矿泉水逐一送到快递小哥和 环卫工人手中,同时为社区工会驿 站的冰箱补足水源。环卫工人韩 伯华接过水,脸上洋溢着质朴的笑 容:"现在天气这么热,每次路过都 可以拿水喝,方便多了。'

据鹤城街道宝幢社区党委书 记孙彩芬介绍,今年县总工会为宝 幢社区配备了40箱矿泉水,今后将 定期组织开展关爱户外劳动者活 动,形成常态化服务机制

同样的场景在鹤城街道高湾 社区工会驿站上演,崭新的冰箱里 整齐码放着矿泉水,陆续有快递小 哥和环卫工人前来取水歇脚

"在这里不仅能免费取水,还 能纳凉休息、给手机充电。"快递员 叶际泼告诉记者,如今城区工会驿 站和不少银行网点都设置了服务 点,让户外工作者随时都能找到歇 脚地。

据了解,"我为劳动者送瓶水" 公益活动已持续4年,通过上街发 放、进工地配送、驿站自助领取等 多种方式,累计送出5万瓶矿泉 水。接下来,县总工会将进一步扩 大服务覆盖面,依托工会驿站构建 更完善的户外劳动者关爱网络,让 贴心服务惠及更多群体。

#### 改造提升按下"快进键"

## 山口镇千丝岩景区提质迎复核

本报讯(记者 尹 力)近 日,山口镇成功化解了一起因千丝 岩景区创建4A级景区而遗留的历 史问题,为景区即将到来的4A复 评工作扫清了关键障碍,也让群众 的合理诉求得到了妥善解决。

千丝岩景区长期受困于产权 纠纷、设施滞后等多重历史遗留问 题。2024年,青田石雕文旅融合改 造提升工程——千丝岩石文化公 园基础设施改造项目启动,但因土 地政策处理、纠纷等历史遗留问 题,景区停车场、游客接待中心等

设施改造项目停滞不前。 面对困局,山口镇工作人员通 过查阅原始资料、走访村民、召开 协调会等方式,展开多方调查核 实,逐项厘清矛盾根源,并协同县 旅游发展有限公司成功化解一起 历史遗留问题,为景区改造提升项

目实施扫清了障碍。

石雕元素与自然景观融合,这些都 为4A级景区复核提供了扎实的硬 件与文化支撑。 "当前千丝岩景区部分历史遗 留问题已得到化解,接下来工作重 心将全面转向迎接景区复核。"山 口镇统战委员刘欣亮说,目前全镇 正围绕复评标准,细化景区环境卫 生整治、基础设施升级、文化内涵 挖掘等工作,以复核为契机让景区

焕发新活力,成为带动乡村振兴、

惠及周边群众的文旅增长点。

崭新铺设,青石板路在脚下延伸,

随着政策处理取得突破,景区 改造提升按下"快进键"。千丝岩 石文化公园基础设施改造项目紧 锣密鼓、加速推进,通过"生态修 复+文化赋能+设施升级",实现从 单一观光向"文化体验——生态休 闲"综合目的地转型。沥青停车场

> 广告部:0578-6837721 传 真:0578-6837721

审 诸葛东红 一版编辑 张爱微 二三编辑 黄玲晓 一三校对 张铷铷 二四校对 张晶晶 柳建平 一四版式 二三版式

周炜霞

# 六旬大爷挺身而出 勇救落水儿童

运营。

在温溪镇打铁埠防洪堤的瓯江 水面上,一个小孩正在江中央拼命 挣扎,江水不断没过他的头顶…… 这惊险的一幕发生在7月24日晚 上。危急关头,正在江边散步的64 岁大爷单秀超,直接跳进湍急的江

坪,伴随着发动机的阵阵轰鸣,一架

水中,将小孩成功救起。 事情发生在傍晚六点五十分, 单秀超正在防洪堤上休息,突然听 到岸边传来一阵阵大叫声"救命" "救命",单秀超立马站起身,迅速跑 过围观群众,奔向江边,只看到一个 小孩已经在离岸十米远的江中心上 下沉浮

此次体验令他印象深刻。

"我一看,小孩已经被水冲到快 到江中心了,不会游泳的,一直在水 里挣扎。他外婆在岸上,直接急哭 起来,不停地喊着救命。"单秀超回 忆起当时的场景,仍心有余悸。

此时正值晚间涨潮,水位已高 达3米,江水完全没过了落水小孩 的头顶。就在这危急时刻,单秀超 孤身跳入水中,奋力游向落水小 孩。由于小孩不会游泳,单秀超一

把将孩子揽在身前,用自己的身体 将孩子的头部撑出水面,让他足以 呼吸,再拼尽全力朝着岸边游去。

落水小孩被救起后,被迅速送 往医院。经检查,孩子已无大碍。 而救人后的单秀超,默默转身离开 了现场,消失在人群中。

在后续的采访中,我们了解到 单秀超已经先后救过6名落水者。而 他一次次毫不犹豫地挺身而出,背后 藏着一段温暖而动人的过往经历 ——"我六岁的时候,也被人救过"。

原来,在单秀超小时候,有一次 放牛途中,遇到水涨起来,他一个不 小心掉进了江里。当时的他还不会 游泳,在江水中拼命挣扎,越陷越 深,就在他感到绝望的时候,一名路 过的大人毫不犹豫地跳入水中,将 他救了回来。

"从那以后,我就一直记着这份 恩情。所以后来,我说一定要学会游 泳,那么只要我看到有人掉进水里, 就要毫不犹豫地去救。"单秀超说。

叶佳霁 林勇超

密配合,完善设施,丰富活动,让更 多人感受到方山的魅力。"方山乡乡 长陈金杰说道。他表示,接下来要 紧紧抓住此次风口,依托优美自然 环境和梯田景观,带动全域旅游,实 现农文旅全面融合。从田间地头到 低空之上,热气球的成功试飞与项 目合作签约,为方山乡打开了农文 旅融合的新空间。未来,这里不仅 有农耕文明的深厚底蕴,更将增添 低空经济的活力与浪漫,书写乡村

振兴与文旅发展的崭新篇章。

"此次试飞是方山乡发展低空

经济的良好开端。我们会与企业紧

# 我县首条直升机观光航线试飞成功

从三溪口街道白浦村起飞的小型载 本报讯(记者 潘 攀)近日, 人直升机,沿着瓯江"顺流而下",经 章旦乡首条空中观光直升机航线完 成校飞工作,标志着这个素有"侨乡 过将近10分钟左右的飞行,缓缓盘 后花园"美誉的生态乡镇正式迈入 旋降落停机坪上,在此等候多时的 "低空文旅"新时代。 首批游客便迫不及待的登上直升

游客们可以从星空庄园起降点 机,兴奋地拿出手机记录下这一难 乘坐直升机起飞,在空中尽享"侨乡 忘的时刻。 后花园"美景,未来也将串联三溪口 "这是我第一次坐直升机,一开 街道白浦村、鹤城街道坦下村等县 始我非常紧张,不过随着高度的升 高,我心里紧张的情绪被脚下的美 域内景点,为游客提供360度俯瞰 侨乡的沉浸式体验。 景冲淡,没想到在空中看到的青田 竟是如此之美。"游客董清扬表示, 在章旦乡星空庄园临时停机

"我们观光航线现在用的是一 款美国罗宾逊R44Ⅱ型直升机,它 属于一款小型四座载人直升机,届 时常态化运营之后,我们还会引进 贝尔系列中型直升机,为游客提供 更高质量的乘坐体验。"浙江辉煌通 用航空有限公司负责人董辉表示, 目前公司正在章旦乡筹备建设一个 A类的综合性起降场,预计将在8月 份开工,将于2026年年初正式投入

施建设,推动项目尽快落地。

"方山乡的气象、地理条件都非

常适合热气球飞行。这里空气能见

度高,能让游客清晰俯瞰梯田层叠

的绝美景观;而且周边无高大障碍

物,飞行安全系数高,很适合开展常

态化的热气球体验项目。"浙江孺子

牛农业咨询有限公司热气球飞行员

朱晓红说道,接下来,他们计划在国

庆期间将热气球与世界农遗相结

合,在球体印上相关文字和LOGO,

推出载人体验、热气球群灯光秀等

活动,同时也会在后续引入滑翔伞

活动,安排房车露营。

"我们章旦乡锚定低空产业赋 能山区发展的思路,积极与交通、通

设工作。未来,我们也将会把星空 庄园点位打造成为一个集农业观 光、飞行体验、低空研学为一体的综 合性低空示范基地,吸引县域及周 边游客来到我们章旦游玩,带动乡 村产业发展。"章旦乡副乡长周乐伟 表示。下一步,章旦乡将加快更多 低空农业、低空物流、低空应急等应 用场景的落地,让低空经济赋能产 业山区农文旅产业发展。

信、气象等部门对接本次校飞事宜,

同时加快综合性起降场的选址和建